

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 75 cént. de peseta al mes en la isla.
En provincias. 2:25 pesetas trimestre.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

ANUNCIOS Y AVISOS.
Los suscritores á 5 cént. por línea.
Los no suscritores á 10id.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

Jués 30.—Santa Rosa de Lima virgen.
Viérnes 31.—San Ramon Nonato confesor.
Sábado 1.—San Gil abad y 12 hermanos mártires.

Cultos

Jués 30.—La Misa y oficio divino son de Santa Rosa de Lima virgen con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de S. Felix y compañeros mártires.

En San Antonio continua la oracion de 40 Horas.

Viérnes 31.—La Misa y oficio son de San Ramon Nonato, confesor, con rito doble color blanco.

Sábado 1.—La Misa y oficio divino son de Santa Teresa 2.ª virgen con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de S. Gil Abad y de los 12 hermanos mártires.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA AGOSTO

La única solución de las cuestiones sociales.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que, desterrados los odios y sus causas, reineis por la humildad y la caridad en los corazones de todos.

PROPÓSITO

La difusión cada vez mayor de buenas doctrinas al alcance del pueblo y de buenos ejemplos de fraternal amor y paciencia.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.ª La piadosa práctica de visitar diariamente á Jesús Sacramentado.

2.ª Una necesidad de grave importancia en Ciudadela.

3.ª Por la salud del Emmo. Cardenal P. Fr. Ceferino Gonzalez.

4.ª Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Corazon de Jesús por beneficios obtenidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Agosto, y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar Indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Día 4, Santo Domingo de Guzman.

21, Sta. Juana Francisca de Chantal.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por las almas de dos asociadas, que fallecieron durante el mes de Julio.

A. M. D.-G.

Del natural

HISTÓRICO.

Era la mañana del 1.º de Mayo de 1893. En el antiguo teatro de los Jardines del Buen Retiro, de Madrid, lleno á la sazón de socialistas y anarquistas, un aplauso entusiasta, atronador, sa-

ludaba la presentacion del compañero Iglesias en el escenario.

El gran tribuno, con gesto patibulario y ademanes descompuestos, entusiasmó en aquella sesion á sus sencillos oyentes, asegurando bajo su honrada palabra que era preciso concluir para siempre con la burguesia.

«Dentro de breves dias,—decia con inaudita vehemencia,—cuando el sol de Julio caldee con sus abrasadores rayos vuestras cabezas, el rico recogerá el oro que en forma de sudor brota de ellas para enriquecer á empresas que os explotan, é ir arrastados en lujosos trenes á respirar en lejanas playas las frescas brisas del Cantábrico!»

En uno de los números de Julio próximo pasado referia un periódico de Salamanca el siguiente curioso suceso:

«Hace pocos dias, los viajeros que á media noche esperaban el paso de los trenes en el anden de la estacion de Medina del Campo, observaron que un caballero increpaba al jefe de la estacion, porque no le facilitaba, para el tren en que habia de continuar su viaje, una berlina-cama.

«El diálogo era tan vivo, que bien pronto se formó un corro de curiosos al rededor del jefe y del caballero interpelante.

«De pronto uno de los curiosos reconoce en el caballero enfadado á un amigo y se le acerca para saludarle, pronunciando su nombre que oyeron con asombro todas las personas que allí estaban....

«¡Era el compañero Iglesias!»

La noticia precedente, que ha corrido por toda la prensa, ha sido puesta en solfa por un diario silvelista, dándole asi la forma más adecuada, por medio de los siguientes versos:

UN COLMO DE SOCIALISMO

«¡Compañeros! los burgueses nos explotan y nos vejan, nos esquiman, nos maltratan, y no nos lavan ni peinan, porque esas operaciones en nuestro reino no entran.

¡Guerra á los burgueses!... ¡Duro!

con la burguesia! ¡Guerra!

¿Veis esos trenes lujosos

en que el burgués atropella

al pobre en el galopar

de sus poderosas yeguas?

Veis esos escaparates

con brillantes y con perlas

sortijas y brazaletes

y zarcillos y pulseras?

pues eso es atropellarnos

y llenarnos de vergüenza;

eso es lanzarnos al rostro

nuestro estado de miseria.

¡Guerra, á los burgueses!... Duro

con la burguesia!... ¡Guerra!»

Llegaba un tren á Medina

y de un coche de primera

descendió un señor viajero,

que con frases, como estas,

al jefe de la estacion

saludaba. «¡Me avergüenza el tener que reclamar á cada momento! Vea si habiendo pagado yo berlina con cama y cena debo ir en esa mazmorra (por el coche de primera) una berlina... babieca!» El que de tal modo hablaba con tal genio y entereza, no era un burgués, ni un banquero ni un conde, ni un duque era, sepanlo los socialistas, era... ¡el compañero Iglesias!»

De Marruecos

LA INSURRECCION DE DUKALA.

Tánger, 20.—Las noticias que llegan de Mazagán siguen siendo gravísimas.

Bueno será hacer constar la historia de los actuales sucesos, para que pueda juzgarse con conocimiento de causa de la situación.

La provincia de Dukala es la más rica del imperio. Campónese de kábilas dedicadas á la agricultura y al comercio, muchas de las cuales envían á los puertos de la costa, y especialmente á Mazagán, grande cantidad de productos. Se han distinguido siempre estas kábilas por su docilidad al gobierno del sultán y porque han pagado sus tributos sin que para cobrarseles fuera preciso apelar á las armas, como es uso corriente en casi todo el imperio.

Los gobernadores de Dukala venían desde hace tiempo robando mucho á sus vasallos. Las exacciones eran crueles y no habia medio de librarse de ellas.

Hace un año la provincia de Dukala protestó ante el sultán Muley Hassan, y este, buscando remedio á tal estado de cosas, dió en la peor solución que podía habersele ocurrido: dispuso que la provincia de Dukala se subdividiera en varios departamentos, colocando un bajá al frente de cada uno de ellos. Esto no fué otra cosa que la multiplicación de los ladrones. Donde antes habia uno desde aquel día hubo varios.

Las kábilas fueron esquilmadas ferozmente. De orden de los hajaes se hizo el saqueo en forma oficial. La desgraciada provincia de Dukala se quejó de nuevo al sultán, sin que las quejas sirvieran de cosa alguna.

El año pasado hubo en Dukala una cosecha malísima; sin embargo, los tributos fueron cobrados como en los años de mejores rendimientos. Lo que antes era una provincia rica convirtióse, merced á la rapacidad administrativa, en una comarca miserable.

Verdaderamente entonces comenzó la insurrección.

Cuando murió el sultán Muley-Hassan, la provincia de Dukala pidió que fuesen relevados los gobernadores. No se hizo caso de la demanda, y la sublevacion ha tomado cuerpo.

Según ya telegrafié, los gobernadores que no contaban con medios de resistencia huyeron con la protección del bajá de Mazagán. Refugiáronse en Rabat, y de allí se dirigieron á Casa Blanca.

Muley Abd-el-Azis ordenó que una fuerte columna de tropas imperiales fuese á Dukala á reducir á los rebeldes y hacerles sufrir duro castigo.

Los gobernadores ladrones se unieron á la columna, lo cual ha hecho crecer la insurrección porque las kábilas han creído que aquellas indignas autoridades iban á ser repuestas por la fuerza.

Reina entre estas kábilas un vivo sentimiento de odio al bajá de Mazagán por haber éste prestado los auxilios y medios de fugarse á los gobernadores perseguidos.

El sitio de Mazagán ha revestido caracteres graves. Las kábilas sublevadas llegaron cerca de los muros de la ciudad. Quemaron una casa y varias chozas y allí permanecen después de haber rechazado dos veces á las tropas imperiales.

Créese que el Sultán destituirá á los gobernadores.

Acaban de llegar noticias de Mazagán que añaden gravedad á las noticias ya comunicadas.

La insurrección de las kabilas de Dukala crece y se propaga.

Hasta ahora no se tiene noticia de que hayan sido objeto de agresiones los europeos.

Los ministros europeos han visitado esta tarde colectivamente á Mohamed Torres para pedirle seguridades para la colonia europea.

El ministro de Relaciones exteriores del imperio ha contestado, que en cuanto sean depuestos los gobernadores cesará el conflicto, y que no es de temer que los europeos sean atacados.

Circulan noticias estupendas no comprobadas. Entre ellas está la de haber sido tomada la ciudad de Mazagán por los rebeldes, pero esto no es cierto.

El consul de Inglaterra en Mazagán ha pedido á su ministro que vaya á aquel puerto un barco de guerra. En virtud de esta petición ha salido para Mazagán la cañonera británica.

Se acaban de reunir los ministros europeos en la legación inglesa. Supónese que esta reunión tiene por objeto tratar de los asuntos de Mazagán, de donde han llegado últimamente despachos.

Allí reina la mayor perturbación. En los vapores de la carrera arribados á Mazagán en los últimos días han salido muchas familias europeas temerosas de que los sucesos se agraven.

En Casa Blanca y en Rabat también hay mucho desorden.

La insurrección crece por momentos.

No se sabe lo que hará el Sultán, aunque se cree que irá á Mazagán para reprimir personalmente la rebelión.

NOTICIAS.

Ocupándose sobre la cuestión de Cuba dice un periódico:

«Para restablecer la paz de los espíritus en aquella isla, sería necesario reemplazar al general Calleja por otro militar de más prestigio, capaz de imponerse á tirios y troyanos, sin entregarse á ninguno de los dos grupos. El actual gobernador general de la isla de Cuba, dicho sea sin ofensa, es un militar honrado y valeroso, que podría desempeñar muy bien su cargo en tiempos normales, pero ni por sus talentos ni por su historia tiene

condiciones para gobernar en circunstancias difíciles.

Ahora bien, el general Calleja resulta inamovible, mientras dure la actual situación. Los señores G. Maño y Maura le protegen, y con esto está hecho todo.»

Efectivamente; quien está protegido en estos tiempos por Dioses del olimpo fusionista de la talla de los dioses, ya puede desafiar impunemente los rayos de Júpiter.

De lo cual resulta verosímil lo de la copla:

La Habana se va á perder
La culpa tiene el dinero
Los negros quieren ser blancos
Y los blancos caballeros.

Dice una carta de Madrid:

La cuestión de Marruecos, que no se presenta tranquilizadora en manera alguna es uno de los asuntos que aunque no confesados parece que se trataron en el Consejo de ayer. La insurrección en Marruecos ha tomado grande extensión; las potencias europeas mandan buques de guerra á Mazagan y se acordó que España hiciera lo propio mandando un buque. Como con esta insurrección peligrá mucho el tratado de Marrakes, el señor Moret opinó y con él sus compañeros que puesto que el actual emperador se vé tan apurado por la insurrección, no debe exigírsele la entrega de lo que resta del primer plazo de la indemnización de guerra convenido por su padre con el general Martínez Campos, hasta que triunfe de los insurrectos.

Por la misma razón sufrió aplazamiento la demarcación de la zona neutral en el campo de Melilla, pues no podrá el Sultán ocuparse en indemnizar á los rifeños y habrá que esperar á que pueda ocuparse en esto. En esta solución se tropieza con el inconveniente de que cuando el emperador se vea libre de los insurrectos habrán vuelto á sembrar los rifeños el terreno de la zona neutral y habrá que esperar nuevamente á que se coja la cosecha, llegando á ser la demarcación de la zona neutral el cuento de nunca acabar.

Se ha firmado el *modus vivendi* con la República Argentina.

Es por dos años y se ha conseguido la elevación á 18 grados la escala alcohólica para nuestros vinos, que antes era de sólo 14.

En el arsenal de Ferrol comenzarán las obras de reparación de la corbeta *Nautilus*.

Además de recomponer las averías del casco, se le hará nuevo velamen.

Hace algun tiempo, el Ayuntamiento de Turin discutía el proyecto de un nuevo reglamento para el hospital de aquella ciudad italiana. El doctor Vignolo, concejal católico, propuso que los enfermos del hospital estuviesen cuidados por las hermanas de la Caridad. Como el Comisario real, autor del proyecto de reglamento, era el profesor Lessona, conspicuo francmasón, el mismo que tres años antes se habia opuesto con feroz encarnizamiento á la introducción de las Hermanas en el hospital, se temía muy fundadamente que combatiere con toda energía la proposición del concejal católico.

No fué así; pues con admiración de todos sus compañeros, el H. Lessona hizo la siguiente declaración.

«Hasta hace poco yo era enemigo declarado de las Religiosas; parecíame que, colocarlas á la cabecera de un enfermo, equivalía á violentar la conciencia de éste; creía yo que las Religiosas por atender á su alma descuidaban los intereses de su cuerpo. Hoy, que ya he visto de cerca lo

que pasa en un hospital de donde las Religiosas están proscritas, es fuerza que cambie de pensar: me veo en la necesidad de declarar solemnemente que la Religiosa es en un hospital, no sólo la mejor protectora del enfermo, sino la más segura prenda de moralidad. Los escándalos acaecidos en el hospital oftálmico no hubiera sido posible realizarlos, de haber allí Religiosas. Hé ahí por que, siempre que se trate de darles un puesto en los hospitales, yo aplaudiré de todo corazón».

Lo terminante y explícito de estas palabras nos relevan de todo comentario.

Hav quien supone que dentro de poco se procederá á los embargos por cédulas personales.

Esto solo nos faltaba, á falta de pan buenas son tortas, digo, á perro flaco todo son pulgas.

Váyase en casa del honrado trabajador á embargarlo por lo de las cédulas, y os dirá que no tiene dinero para proporcionar pan á sus hijos.

Y que no hay donde ganarlo.

Mientras esos gobiernos liberales, Moret inclusive, favorezcan á los Gobiernos extranjeros con los tratados de comercio que anasan, el pobre pueblo español no tendrá que pagar, porque la industria nacional no se vende, y la extranjera lo inunda todo; mientras que el menos pintado, acude fuera de su tierra, á *encargar los trabajos y comprar los sombreros de su señora esposa*.

Y todos estos, serán españoles.

Por irrisión.

Genuinamente nacional.

Llegó hace días á un pintoresco pueblo de la costa de Málaga, una opulenta familia de Madrid, llevando un buen número de criados.

Los vecinos no acostumbrados á ver tanto boato, estaban admirados.

—¿Y usted que cargo desempeña? —le preguntaron al ayuda de cámara.

—Yo, desnudar al señorito.

—¡Calle! ¿Y á esa ocupación se le llama ayuda de cámara?

—Sí señor.

—Pues aquí, en el pueblo, nos desnuda el recaudador de contribuciones y el de consumos. Y maldito si eso es una *ayna*.

Los federales de Valladolid han invertido 25.000 pesetas en la instalación del nuevo Casino.

Y estos federales son los que decían que el dinero de los peregrinos debía gastarse en socorrer á muchos pobres que hay.

Está visto; la gente liberal predica una cosa y practica lo contrario.

El general Martínez Campos ha comparado con la carabina de Ambrosio la ley de represión del anarquismo, votada últimamente por las Cortes.

Porque lo que el dice:

—Después que los anarquistas me hagan volar por los aires, ¿qué me importa á mi que los fusilen ó que les den garrote?

Tiene razón el general.

Pero ¡qué se le va á hacer! que diría el señor Cánovas.

El general Martínez Campos tuvo un día en sus manos la suerte de España.

Y se contentó con entregársela á D. Antonio Cánovas del Castillo, para que continuase la historia de la patria en el punto y sazón en que la dejaron los revolucionarios de la *Setembrina*.

Y ahora toca las consecuencias.

Porque, según parece, los anarquistas la han tomado ahora con el general.

Y un día si y otro también le envían anónimos amenazadores anunciándole que en breve será víctima de las iras del anarquismo.

A pretexto, según también ha declarado el general Martínez Campos, de que él es el personaje más importante de España.

Y el que sostiene el régimen político existente.

Contra lo cual protesta el general, diciendo que apenas se llama Martínez.

Y que eso de su influencia son voces que hacen correr Sagasta y Cánovas para obligarle a ser la cabeza de turco sobre la que el anarquismo descargue sus más formidables golpes.

En una palabra:

Que el general reniega de su celebridad.

Y que está a punto de desear que, a semejanza de lo que ha ocurrido a Li-Hanh, el Martínez Campos de China, según *El Imparcial*, se le prive del uso de la túnica amarilla, símbolo de la más alta dignidad que pueda alcanzar un súbdito del Celeste Imperio y se le reduzca en tres grados la categoría política que hasta el presente se le viene atribuyendo.

Se ha concedido al capitán general de ejército D. Arsenio Martínez Campos la pensión de 1.500 pesetas anuales, anexa a la gran cruz de San Hermenegildo que posee.

Los casos sospechosos ocurridos en París se cree sean consecuencia natural de las emanaciones del Sena, y por lo mismo bien diagnosticadas de enterocolitis.

Sin embargo, y por si fuesen casos de cólera procedentes de Marsella, se ha llamado la atención de la Embajada, a fin de que suministre noticias al ministro de la Gobernación.

GACETILLA.

Durante el día de ayer fué el tema de las conversaciones en esta población, la muerte del Sultán de Marruecos, que con todo desparpajo nos participó el telegráfo, noticia que mas tarde fué desmentida por el mismo procedimiento por nuestro activo corresponsal en Madrid. Esta noticia procede del extranjero, y hace algunos días fué propalada por algunos agentes, sin duda, para producir el consiguiente pánico en la Bolsa.

Nuestro venerable Prelado ha salido hoy para Mahon, donde se habrá embarcado esta misma tarde en direccion a Palma, con el objeto de trasladarse al continente para acompañar al Emmo. Cardenal Zeferino Gonzalez a Lourdes. Deseamos al Sr. Obispo diocesano feliz viaje y pediremos a Dios para que oiga benévolo las súplicas que en la gruta de Lourdes se dirigirán a la Virgen milagrosa en favor del ilustre enfermo y eminente filósofo.

¿Será verdad? Nos han dicho que el domingo pasado por la tarde, no un niño sino un hombre, con escándalo de las muchas personas que se paseaban por el muelle y por el camino de *baix* se puso a nadar en el puerto enteramente desnudo, saliendo y entrando en el agua muchas veces. Tanto cinismo y tanta desvergüenza, a ser verdad, merece un severo castigo. Creemos que las autoridades no dejarán este hecho impune.

Hace pocos días que en la calle de Alfonso III un vecino hizo sacar estiercol de un lugar escusado, en pleno día, causando gran molestia a las familias que habitan aquella calle, pues el olor era tan nauseabundo que no había quien lo aguantase. Semejante proceder en un tiempo tan caluroso como el presente no puede menos de ser muy perjudicial a la salud pública.

Para apreciar la importancia que tiene la industria de calzado en las islas Baleares, puede fácilmente calcularse sabiendo que entre los vapores *Menorquin, Lulio y Menorca* han sido embarcadas estos días, con destino a las Antillas, 716 cajas de calzado trabajado en las mismas.

S. A. el Archiduque Luis Salvador que había pasado a Barcelona, regresó el sábado a Palma por vía de Alcudia, dirigiéndose luego a sus posesiones de Miramar en Valldemosa.

Según leemos en los periódicos de Barcelona, la subasta para el servicio de la correspondencia entre Barcelona y Sóller, ha sido adjudicada a la *Isleña marítima* por la cantidad de 9.000 pesetas anuales, siendo de 24.000 el tipo de subasta.

Leemos en «El Liberal Palmesano», órgano oficial del partido fusionista de Mallorca: «La candidatura acordada por nuestro partido para las próximas elecciones de Diputados Provinciales, es como sigue;

Distrito de Palma

Don Pedro Martínez y Rosich.

Distrito de Manacor

Don José Socias y Gradoli.

» Anselmo Obrador y Masaró.

» Jaime Sitjar y Sitjar.

» Sebastian Domenge y Rosselló.

Distrito de Menorca

Don Mariano Canals y Perelló.

Este como candidato mallorquín, sin perjuicio de apoyar a otro candidato liberal si así lo estima conveniente el Comité local de nuestro partido en aquella isla.»

Acaban de fallecer en Mallorca, D. José Luis Pons y Gallarza, catedrático del Instituto Balear y laureado poeta; también D. José Ferragut y Font, distinguido maestro de música.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo, el Rdo. D. Federico Pareja Pbro., quien acaba de llegar del continente.

Según noticias que hemos recibido del pueblo de S. Luis, se celebraron el día 25 del actual, festividad del santo titular y patrono de la iglesia parroquial de dicho pueblo, solemnes cultos en obsequio de dicho Santo. Un coro de voces cantó una bella partitura del maestro Benito Andreu, ocupando la sagrada cátedra del Espíritu Santo D. Jaime Tutzó Pbro. Por la tarde tuvo lugar la procesion acostumbrada, llevándose en ella una reliquia del Santo.

El Congreso Católico de Tarragona, se inaugurará el día 16 de Octubre próximo, habiéndose señalado de plazo para presentar las

memorias, discursos y cualquier clase de trabajos, hasta el 15 de Septiembre.

Con motivo de ser la fiesta de S. Agustin, celebráronse aver solemnes cultos dedicados al Santo en la iglesia de su propio nombre. Predicó las glorias del Doctor águila el Rdo. D. Juan Mascaró Pbro.

El día 18 del corriente la fuerza de carabineros del puesto de Capdepera apresó en un predio de aquel término noventa kilogramos de tabaco de contrabando que abandonaron dos hombres al ser sorprendidos.

Al salir de Palma de Mallorca la corbeta griega «Alexander», se arrojó la agua uno de los marneros y ganó la costa, llevando al cuello un lio con sus ropas. Varios marneros acogieron al marinero y dieron cuenta de lo acurrido al comandante de marina.

Leemos que en Manresa la electricidad va en aumento, siendo infinitas las casas que han establecido este nuevo sistema de luz.

En Ciudadela parece que el proyectó duerme el sueño de los justos.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL VIGIA CATOLICO

Madrid 29.— 1'20 md.

Los moros del Riff, progresan en la reedificación de la Mezquita destruida cuando los sucesos del mes de Octubre del año pasado.

Hoy espérase una nota del Sultán sobre el establecimiento de los consulados en aquel Imperio.

El señor Sagasta hallase restablecido.

Dicese que D. Luis M.^a Llauder Director del «Correo Catalán» de Barcelona, ha recibido poderes de D. Carlos para resolver la jefatura del partido carlista en España.

DE VARIOS PERIÓDICOS

Mazagan continúa sitiada por los insurrectos.

Se teme por la seguridad de los europeos en Casablanca y en Mazagan.

Se ha sublevado la provincia de Chamia.

Los negocios están paralizados en todo Marruecos.

El viernes fueron derrotados los japoneses en Ting-Ting-Yang por el general chino Tico. El sábado también fueron derrotados en Chunggho, sufriendo grandes pérdidas.

Telegramas

Madrid 21.—Los barcos más poderosos de la escuadra china han comenzado á cruzar el golfo Petchili para impedir el desembarco de los japoneses.

Ha sido cubierto el empréstito hecho por el gobierno del Japon; éste ha emitido títulos al 4 por 100 para obtener 50 millones de pesos fuertes.

Paris 21.—Francia consultará á España acerca de la conveniencia de que vaya Don Carlos á París; Francia le exigirá en todo caso promesa de abstenerse de consentir manifestaciones que molesten á la Regencia de España.

En la frontera francesa se ha apoderado la policía de todos los ejemplares de un periódico anarquista alemán.

En Perpignan un diputado ha recibido una carta amenazadora escrita con sangre.

Prosigue en todas partes la persecucion contra los anarquistas.

El *Daily News* anuncia que el ministerio de Obras públicas de Constantinopla acaba de ordenar la restauracion de los antiguos acueductos de Salomón en Jerusalén. Estos acueductos conducirán el agua de los manantiales de Arroul á la ciudad. Se construirá un tunel de 3.750 metros y se calculan los gastos en unos dos millones de francos.

La Sala primera de vacaciones de la Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa que un librero de la corte seguía contra nuestro compañero en la prensa Fray Juan de Miguel por la publicación de la hoja *Los embustes de Calleja*, que le fué secuestrada por dicho librero.

La sala ha mandado le sean devueltos á don Juan Fraile Miguélez los miles de ejemplares retenidos en el Juzgado, no apreciando delito alguno en la hoja, por cuanto se ha demostrado cumplidamente la verdad de lo que en ella se dice.

El Gobierno de la república de Venezuela se ha dirigido al de España, por conducto de nuestro ministro de Estado, para que se le proporcionen todos los modelos de uniformes del ejército español, con objeto de vestir de una manera análoga á las fuerzas militares de aquel país.

En breve se remitirán dichos modelos, que el ministro de la Guerra pondrá á disposición del Sr. Moret.

¡BUENA GUERRA!!

Los corresponsales siguen dando noticias de la guerra chino-japonesa. Dicen que la escuadra del Mikado pretende bombardear el pueblo de Taku, el más próximo á Pekin.

Añaden que el emperador chino está asombrado y *no sale de su apoteosis* al ver que sus tropas no han alcanzado ni una mísera victoria sobre los japoneses, por lo cual propone, como medida preventiva, cortar la cabeza á los jefes menos valientes y despues degradar á los oficiales.

Tambien dicen que el gobernador de la isla Formosa, chino él, ha puesto precio á cada barco japonés que se eche á pique y á cada cabeza de enemigo que se le traiga.

Al que destruya un barco le regalará 6.000 taels (42.000 pesetas) en buena moneda.

Esta tarifa puede dar lugar á facturas del tenor siguiente:

Por cuatro respetables cabezas de oficial, último modelo, 50 taels.

Por ocho idem de simples soldados, 800.

Por un dedo gordo de un jefe, 100.

Por la coleta de un general, arrancada contra la voluntad de su dueño, 500.

Por las medias de Pim Pam-Pum, 150.

El hecho es que hasta ahora no se sabe nada

cierto ni que tenga interés en el conflicto chino japonés.

ANUNCIOS

BANCO DE CIUDADELA

Habiéndose acordado por la Junta General ordinaria de señores accionistas, en sesión de ayer, el reparto de un dividendo activo de diez pesetas por acción, queda desde hoy abierto el pago de dicho dividendo en estas oficinas.

Ciudadela 7 Agosto de 1894.

El Director-Gerente, Miguel Sintés.

Derecho á la ignorancia

POR

D. FRANCISCO CAMPS MERCADAL

Licenciado en medicina y cirugía.

Véndese en esta imprenta á 75 cént. de peseta el ejemplar.

Crédito Industrial Mercantil CIUDADELA.

Esta Sociedad obrando como Agente ó representante del

Cambio Mahonés

tiene abierta una

CAJA DE PRÉSTAMOS.

Dinero Se presta todo su valor en pequeñas y grandes cantidades sobre alhajas de oro y plata, diamantes, brillantes, relojes y otros valores. Grandes cantidades á módico interés.

Nota: Se guarda absoluta reserva en estas operaciones.

Obras de Monseñor de Segur, que se hallan de venta en esta imprenta.

AVISOS Y CONSEJOS Á LOS APRENDICES

Traducción de D. José Sardá.—Atinadas reflexiones sobre el doble aprendizaje del oficio y de la vida, y saludables consejos dignos de grabarse en la memoria de todos.—En 16.º, 25 cént.

EL BUEN COMBATE DE LA FÉ

Traducido por D. José Sala y Bacells.—En 8.º, 30 cént.

CADA OCHO DIAS

En 8.º, 20 cént.

LA CONFESION

Traducida de la vigésimacuarta edición francesa por el Dr. D. J. M. y G.—En 16.º mayor, 30 cént.

LA CONFESION Y LA COMUNION AL ALCANCE DE LOS NIÑOS.—Traducido libremente por D. Félix Sardá y Salvany.—En 16.º, 25 cént. en rústica y 50 en tela.

CONSEJOS PRÁCTICOS SOBRE LAS TENTACIONES Y EL PECADO.—En 16.º 25 cént. en rústica.

CONTROVERSACIONES BREVES Y SENCILLAS Á LAS OBJECIONES MAS EXTENDIDAS CONTRA LA RELIGION. Nueva traducción por D. José de Sans.—En 8.º 75 cént.

EL DINERO DE SAN PEDRO.—En 16.º, 8 cént.

LOS ENEMIGOS DE LOS CURAS

Lo que son, lo que dicen.—En 8.º, 15 cént.

LA IGLESIA.—En 8.º, 8 cént.

JOSEFINA Ó UNA SANTITA DE NUEVE AÑOS.

En 16.º, 60 cént. en tela.

EL NIÑO JESÚS.

Traducido libremente por D. Félix Sardá y Salvany.—En 16.º, 60 cént. en tela.

LAS TRES ROSAS DE LOS ESCOGIDOS, ó sea el amor al Papa, á la Virgen María y al Santísimo Sacramento.—En 8.º, 1.25 pesetas en tela.

LA MISA. Traducción de D. J. G. y M.—Explícase desde lo más remontado de la analogía católica sobre este punto, hasta lo más minucioso de las ceremonias y de los ornamentos.—En 8.º 40 céntimos de peseta.

LA ORACION.—Traducción de F. L. O.—Cómo pueden hacer oracion y cómo deben hacerla hasta los niños. Es librito que aprovechará, así á eclesiásticos como á seglares. Oportunísimo para premios de primera Comunión.—En 8.º, 25 cént. en rústica.

AGENCIA ADMINISTRATIVA

de D. Juan Servera

SAN GERÓNIMO 22.—CIUDADELA.

Admite comisiones de compras y ventas de casas, terrenos, granos y cereales, de colocacion y préstamos de dinero con garantía del pagaré ó escritura hipotecaria, exceptuando los garantidos sobres alhajas, muebles y otras prendas, y de cuantos asuntos judiciales y administrativos se le confíen evacuándolos con celo y prontitud.

Tambien se encarga del cobro de cantidades y alquileres, aceptado comisiones y representaciones de casas de comercio, administraciones de fincas rústicas y urbanas, bajo una pequeña retribución ó convencionalmente.

Esta Agencia tiene el encargo de efectuar las siguientes operaciones:

Compra y venta de valores públicos y locales cotizables en bolsa.

Compra y venta de acciones del Banco de Ciudadela, del Crédito Industrial-Mercantil, del Banco de Mahón, del Crédito Balear y del Cambio Mallorquin.

Se compran créditos de difícil cobro á precios convencionales.

Colocación de capitales á renta vitalicia.

Venta de solares en el ensanche en la parte «dels Horts dels Portals», otros en el camino del Degollador, en el paseo de San Nicolás, y otros en este mismo paseo denominados Trabuchs. Venta de dos casas, situadas en esta Ciudad, una en la calle de S. Francisco n.º 13, la otra en la calle del Arco n.º 1.

Venta de otras dos casas situadas en la misma ciudad, calle de Alayor números 5 y 7.

Se admiten accionistas y abonados para la Sociedad de alumbrado eléctrico que se proyecta establecer en Ciudadela.

Se facilitará todos los informes que se pidan.

MEDITACIONES

DEL

CORAZON DE JESÚS

POR EL P. RAMIERE

Se vende en esta imprenta al precio de 2.25 pesetas encuadernado en tela.

☉☉☉ Ciento cincuenta ☉☉☉

milagros de Nuestra Señora de Lourdes, coleccionados según los documentos más auténticos, por Mons. de Segur. Esta imponente y bellísima obra forma dos tomos de más de 450 páginas cada uno, en 8.º mayor, adornado con una finísima lámina grabada al acero, y se vende á 3 pesetas en rústica.

Al publico

Se anuncia á este vecindario que la tienda Triay y Pomar, calle de Mahon 7 está en liquidacion

Todas las personas que quieran aprovecharse de esta ganga, pueden pasar por dicha casa en donde hallarán buenos géneros á precios sumamente reducidos y nunca vistos, en cuanto se desea liquidar todos los articulos dentro de pocos dias.

Hay buenos armatostes y demás útiles, todo á precios sumamente baratos.

TARGETAS DE VISITA

A cuatro reales el ciento se hacen en esta imprenta.

Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja 10.